

保护稀有动植物咨询委员会

2022年7月1日至2023年9月30日
《濒危野生动植物种国际贸易公约》
工作进度报告摘要

目的

本文件旨在就 2022 年 7 月 1 日至 2023 年 9 月 30 日期间实施《濒危野生动植物种国际贸易公约》(《公约》)的情况，提供工作进展报告摘要，以供委员参阅。

执法

2. 在报告期内本署实施《公约》所进行的货物检查、巡查及执法行动数目如下：

与去年同期比较

	2021年7月1日至 2022年9月30日	2022年7月1日至 2023年9月30日	增减 百分率
检查货物 (进出口及转口)	24195	25197	+4.1%
本地巡查	891	1896	+112.8%
调查数目	542	596	+10.0%
检获次数	452	515	+13.9%
检控宗数	66	75	+13.6%

3. 除了例行巡查和调查之外，本署还协助香港海关(海关)检查怀疑涉及列明物种的高风险货物。在 2022 年 7 月 1 日至 2023 年 9 月 30 日期间，该类检查共进行了 145 次。

4. 大部分案件涉及非法进口濒危物种，主要的案件摘录如下：

案件编号	详情	有没有《公约》证明文件	事发日期	结果／备注
245/2022	涉嫌从阿联酋非法进口6540公斤檀香紫檀木材(附录 II)	没有	2022年9月2日	一个来自阿联酋杜拜报称载有6530公斤“装饰木材”付运至中国台湾一家公司的货柜，经检查发现载有6540公斤檀香紫檀。由于未能出示《公约》准许证，该批标本已被检取。本署已启动没收程序。
280/2023	涉嫌从加纳非法进口31只巨蝎(27只活蝎，4只死蝎；附录 II)	没有	2023年7月20日	海关在空邮中心一件从加纳寄往香港的包裹内发现31只巨蝎。该批蝎子被放置于塑料盒内，经检查发现其中四只已经死亡。本署已检取标本，并会申请法庭命令，把该批蝎子充公。
204/2023	涉嫌从泰国非法进口21只属列明物种的活生爬行动物(附录 I 及附录 II)	没有	2023年5月14日	一名从泰国曼谷入境的男旅客在香港国际机场被海关截查。经搜查发现21只活生爬行动物被缠于其大腿外侧。除非法进口列名物种外，该名疑犯亦被控残酷对待动物。疑犯已于区域法院认罪，预计在2023年12月宣判。
93/2023 108/2023	涉嫌企图出口沉香木(附录 II)	没有	2023年3月12日 2023年3月13日	两宗案件的疑犯在深圳湾管制站被海关截查。他们被发现分别藏有4.2公斤及9公斤沉香木。两名疑犯已于区域法院认罪，预计在2024年年初宣判。渔护署已征询法律意见，并将根据《有组织及严重罪行条例》就有关个案向法院申请加重刑罚。
186/2023	涉嫌非法管有活生鳄鱼(附录 I)	没有	2023年4月30日	一名市民报警，指在元朗发现一条鳄鱼。本署奉召到场捕捉鳄鱼。鉴于该条鳄鱼在私家地段发现，本署已循涉嫌非法管有濒危物种方向进行调查，现正征询法律意见。

案件编号	详情	有没有《公约》证明文件	事发日期	结果／备注
269/2023	涉嫌非法管有 26 只属列明物种的活龟(附录 I 及附录 II)	没有	2023 年 7 月 19 日	经警方对疑犯展开调查及收集情报后，警方与本署采取联合行动，突击搜查疑犯涉嫌蓄养龟只的处所。本署在现场发现 29 只活龟，当中 26 只属附录 I 或附录 II 物种，包括 14 只极危大头龟 (<i>Platysternon megacephalum</i>)。本署已检取该批涉嫌非法管有的龟只。案件正展开调查。

5. 除了跟进检控案件，本署还在报告期内处理一宗没收聆讯个案。该案件涉及一批在 2021 年 6 月非法进口香港的 3.3 公吨属列明物种的蓝吻犁头鳐／圆犁头鳐干鱼翅。在征询律政司意见后，鉴于证据不足，本署未有采取检控行动。本署已着手根据香港法例第 586 章《保护濒危动植物物种条例》向法庭申请命令，把该批鱼翅没收政府所有。一名自称货主的人就本署的申请提出争辩，声称自己既不知情，也从未参与或促成有关违法行为。聆讯已在 2023 年 9 月 26 日于高等法院进行，现正等待法院宣判。

发出许可证

6. 在报告期内发出的许可证和证明书数目表列如下：

与去年同期比较

	2021 年 4 月 1 日至 2022 年 6 月 30 日	2022 年 4 月 1 日至 2023 年 6 月 30 日	增减 百分率
进口许可证	633	286	-54.8%
出口／再出口 许可证	14 232	15 877	+11.6%
管有许可证	78	70	-10.3%
再出口证明书	583	570	-2.2%
特别出口／进口 许可证	9	3	-66.7%

检取标本的处置

7. 本署根据《公约》指引，务求尽量把所检取的标本用于保育、教育或科学用途。在报告期内，根据上述原则处置的标本如下：

(a) 本地学校／大学

共有 34 间本地学校接收了本署在执法行动中充公的标本。

向本地学校捐赠的活体标本包括 1 只太阳锥尾鹦鹉、1 只绯胸鹦鹉和 1 只非洲盾臂龟。

至于捐赠的死体标本计有 1 个鹰标本、5 件猎豹皮、7.4 公斤沉香或其制品、28 件蚺／蟒蛇皮或制品、5 个鳄鱼标本、80 件鳄鱼皮或制品、21 件龟板、2 个玳瑁标本、11 件玳瑁饰物或壳片、23.8 公斤卢氏黑黄檀、16.5 公斤象牙、7.3 公斤象牙切枝、2.7 公斤石珊瑚骨骼、0.4 公斤黑珊瑚骨骼、1.3 公斤蓝珊瑚项链、0.8 公斤干海马、1.9 公斤河马牙、6 件猫科动物毛皮、0.1 公斤蝠鲮鳃板、1.3 公斤兰花、1.8 公斤花旗参、54 件蓝孔雀翎、2.5 公斤紫檀木、4 件盔犀鸟喙、10.8 公斤赛加羚羊角、2 件石首鱼鱼肚和 3.6 公斤砗磲壳。

(b) 其他本地团体和政府部门

向其他本地团体和政府部门捐赠的活体标本包括 1 只非洲盾臂龟、2 只星点水龟、3 只三线闭壳龟、6 只乌龟、49 只箱龟、1 只变色龙、1 条球蟒、1 只巨蜥、1 只古巴鬣蜥、6 只费氏爱情鸟、3 只黄领牡丹鹦鹉、2 只蓝头亚马逊鹦鹉、1 只黄冠亚马逊鹦鹉、2 只红肩金刚鹦鹉、2 只太平洋鹦哥、1 只长冠八哥、1 只鹁哥、6 只和尚鹦哥、1 只亚历山大鹦鹉、1 只绯胸鹦鹉、1 只塞内加尔鹦鹉、3 只绿颊锥尾鹦鹉、4 只太阳锥尾鹦鹉、2 只黑头凯克鹦鹉、1 只白腹凯克鹦鹉、1 只爪哇禾雀和 5 只虹彩吸蜜鹦鹉。

宣传和教育

8. 在报告期的前半段，由于 2019 冠状病毒病肆虐，部分宣传和教育工作受阻。为防止病毒散播，我们以保持社交距离为重。尽管如此，我们仍致力推广相关的法例管制措施，并教育公众有关濒危物种的保护

与贸易管制的知识。随着报告期后半段疫情放缓，各项防疫限制措施撤销，我们继续进行宣传和教育工作，足见我们在落实这些重要措施方面的决心。

9. 鉴于 2023 年年初香港与内地恢复通关，我们进行了多项宣传活动，透过在农历新年前于各个边境管制站派发单张，在管制站的电子显示板／电视屏幕播放短片和刊登海报广告，在巴士车身展示广告，以及发出 Facebook 帖文，说明某些受欢迎物品(例如花旗参、石斛、干海马等)已实施进出口管制，以提高旅客的认知。

10. 在报告期前半段，濒危物种资源中心(资源中心)因进行维修及 2019 冠状病毒病肆虐令学校和公众活动暂停而暂停开放后，已于 2023 年年初恢复正常运作。在 2022 年 7 月至 2023 年 9 月期间，资源中心举办了 96 次参观活动和 53 次开放日，合共接待访客 4253 人次，并为学生、长者和本地执法机构举办了 106 场保护濒危物种教育讲座，以及在学校和公众场地举办共 18 场展览。

11. 为提高公众对进出口、再出口及管有濒危物种许可证制度的意识和警觉性，本署继续借助所开设的 Facebook 专页和传媒向公众提供近期个案的最新消息，提醒他们注意相关事宜和相关的法例管制措施，并鼓励他们举报涉及濒危物种的怀疑非法贸易活动。报告期内共发出 19 则 Facebook 帖文和 7 则新闻稿。

12. 为了让公众和贸易商知悉对《保护濒危动植物物种条例》(第 586 章)所作的修订将于 2023 年 12 月 15 日生效，我们已策划一系列宣传工作。自 2023 年 10 月修订令刊宪后起，我们已采取／计划多个宣传策略，包括发出通函、Facebook 帖文和新闻稿，张贴海报，举办贸易商研讨会，以及在各个网站和手机应用程序上广播和刊登广告，以传递有关法例修订的讯息。

与外地及本港相关组织的联系及会议

13. 我们致力与其他《公约》成员和国际组织保持密切联系。在报告期内，我们参与不同的《公约》会议，包括《公约》第 19 届缔约方大会、《公约》动物委员会第 32 次会议和《公约》植物委员会第 26 次会议。此外，我们还参加了两场分别以海马和电子许可证签发系统为题的《公约》工作坊，以及三场由国际刑警组织和联合国毒品和犯罪问题办公室领导的国际执法会议。

培训

14. 本署非常着重为前线执法人员提供適切培训，以确保妥善落实香港法例第 586 章的管制措施。在 2023 年 9 月 11 至 15 日，中国《公约》管理当局和中国林业科学研究院木材工业研究所安排在北京举办木材鉴定培训课程。本署共有 5 名人员(1 名专业职系人员和 4 名技术职系人员)参加培训课程。

15. 因应第 19 届缔约方大会召开后对香港法例第 586 章所作的修订，我们会在 2023 年 12 月为本署和海关的前线员工举办培训课程。

渔农自然护理署

2023 年 12 月